

## **ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ ПРОЦЕССОВ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ СЕРТИФИКАЦИИ БУХГАЛТЕРОВ В СТРАНАХ СНГ**

В условиях становления и развития рыночных реформ, усиления тенденций интеграции национальной экономики в мировую систему хозяйства все большую актуальность приобретают вопросы обеспечения экономических служб предприятий и организаций специалистами качественно нового уровня, обладающих не только фундаментальными теоретическими знаниями и практическими навыками в области национальных нормативно-правовых актов и методик учета, но и в области международных стандартов, сложившейся в мире практики их применения.

Оценить уровень компетентности и потенциал профессионального роста позволяют программы (системы) профессиональной сертификации. Программы (системы) профессиональной сертификации бухгалтеров достаточно давно и широко применяются в странах с развитой рыночной экономикой, например, CPA (США), ACCA (Великобритания), CGA (Канада). При этом получение профессиональных сертификатов не является обязательной процедурой, однако, имеет признание и служит индикатором высокой квалификации в профессиональной среде. Порядок сдачи экзаменов на получение сертификатов в различных странах имеет ряд особенностей. Так, в Великобритании для этого требуется около трех лет. В США при наличии соответствующей подготовки можно сдать экзамены в течение одного дня.

В странах СНГ на сегодняшний день насчитывается более 3 000 000 практикующих бухгалтеров и аудиторов, около 95 % из них не владеют иностранными языками на уровне, достаточном для того, чтобы сдать профессиональные экзамены по одной из всемирно признанных сертификаций. Именно поэтому в 2001 г. Международным советом сертифицированных бухгалтеров и аудиторов (МССБА) — организацией, объединяющей 13 профессиональных бухгалтерских и аудиторских ассоциаций из стран СНГ — была учреждена русскоязычная программа сертификации профессиональных бухгалтеров мирового уровня (CIPA — Certified International Professional Accountant), основанная на международных стандартах финансовой отчетности (МСФО) и аудита (МСА), стандартах образования Международной федерации бухгалтеров (МФБ) и типовом учебном плане, разработанном Советом ООН по торговле и развитию (межправительственной экспертной рабочей группой по Международным стандартам бухгалтерского учета и отчетности (UNCTAD/ISAR)).

Сертификация СІРА базируется на стандартах, принципах и инструкциях МФБ и КМСФО (Комитета по международным стандартам финансовой отчетности). Ее целью является достижение прозрачности и надежности финансовой отчетности и полная интеграция стран СНГ в глобальный рынок через повышение качества подготовки и компетенции профессиональных бухгалтеров. Это особенно важно в свете программы перехода отечественных предприятий на МФСО.

В программе СІРА участвуют семь стран: Казахстан, Киргизия, Узбекистан, Туркменистан, Молдавия, Украина, Россия. За последние три года независимыми экспертами проведено около 30 000 экзаменов, по результатам которых выдано более 1600 сертификатов. В странах СНГ, присоединившихся к программе СІРА, разработана и применяется двухуровневая система сертификации:

I уровень — сертифицированный бухгалтер-практик (САР);

II уровень — сертифицированный международный профессиональный бухгалтер (СІРА).

Квалификация *сертифицированный бухгалтер-практик (САР)* присваивается после сдачи экзаменов по: финансовому учету I уровня; управленческому учету I уровня; налогам и праву; информационным технологиям, а также при наличии не менее одного года соответствующего опыта работы и хорошей репутации в качестве одного из членов общественной профессиональной организации (входящей в МССБА). Квалификация *сертифицированный международный профессиональный бухгалтер (СІРА)* присваивается после сдачи экзаменов по: финансовому учету II уровня; управленческому учету II уровня; финансам; аудиту; информационным технологиям, а также при наличии сертификата САР, не менее трех лет соответствующего опыта работы и хорошей репутации в качестве одного из членов общественной профессиональной организации (входящей в МССБА).

Единые экзамены по программе СІРА разрабатываются независимым администратором — экзаменационной сетью СІРА-EN (учреждена в апреле 2002 г.) и проводятся одновременно во всех странах, представленных профессиональными организациями в МССБА.

Претендент должен продемонстрировать высокий уровень знаний не только национальной, но и международной системы учета, навыки по разрешению сложных практических ситуаций, набрав при этом не менее 75 % верных ответов.

Предполагается, что специалист, получивший сертификат САР-уровня, знаком со всеми основными направлениями бухгалтерского учета, может вести учет компании и готовить все основные отчеты, включая налоговые декларации. Специалист, получивший сертификат уровня СІРА, может высококвалифицированно анализировать учетную информацию, профессионально осуществлять финансовое управление.

Сертификация по программе СІРА предусматривает как неотъемлемую часть обязательное последующее профессиональное образование. Она позволяет: активизировать профессиональную заинтересованность

в постоянном повышении квалификации бухгалтеров и аудиторов; развивать и повышать статус профессии бухгалтера и аудитора в странах СНГ; содействовать внедрению МСФО и международных стандартов аудита (МСА); создавать предпосылки для внедрения стандартов, принципов и практики профессиональной этики Международной федерации бухгалтеров (МФБ); гармонизировать системы бухгалтерского учета и профессионального образования с европейскими странами, что отвечает тенденциям глобализации бизнеса; оказывать помощь государству по защите интересов инвесторов благодаря повышению достоверности финансовой отчетности через подтверждение профессионализма тех, кто ее готовит (бухгалтеры) и заверяет (аудиторы); содействовать повышению доверия общественности высокому качеству профессиональных услуг бухгалтеров и аудиторов, способствовать повышению качества финансовой отчетности и, как результат, оказывать влияние на экономический рост и стабильность в странах СНГ в целом (через привлечение иностранных и внутренних инвестиций, увеличение прибыльности и конкурентоспособности предприятий и организаций, облегчение их интеграции в глобальную экономику, создание действенных инструментов в борьбе с коррупцией и отмыванием денег).

В качестве предпосылок глобализации стандартов бухгалтерского учета и гармонизации бухгалтерского образования можно выделить следующие: интересы инвесторов, которые ищут новые рынки применения капитала; интересы компаний, которые ищут новые, более дешевые источники финансирования, а также все более активно вовлекаются в процессы слияния международных капиталов, создание совместных предприятий (при этом отличия в бухгалтерском учете зачастую делают невозможным сравнительный анализ); национальные интересы государств как с развитой рыночной экономикой, так и с экономикой, где рыночные преобразования находятся лишь в стадии становления; интересам международного сообщества в целом, так как это отвечает ожиданиям и стандартам мировой экономики.

В свете принятой Государственной программы перехода на международные стандарты бухгалтерского учета (Утв. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь № 694 от 4.05.1998 г.) вопросы, рассматривавшиеся на конференции, чрезвычайно актуальны и для нашей страны, так как наряду с другими организационными и методологическими аспектами в ней указывается, что: во-первых, переход к международным стандартам бухгалтерского учета в Беларуси невозможен без активного сотрудничества как с соответствующими международными, так и с национальными организациями; во-вторых, перевод национальной системы бухгалтерского учета на международные стандарты включает в себя соответствующие изменения в работе по подготовке и повышению квалификации специалистов в области учета исходя из того, что в рыночной экономике бухгалтер должен стать экономистом высокого класса, способного не только понять и оценить любое явление хозяйственной жизни, но и предусмотреть его.